

地球周刊 | 封面故事

THE FIVE-MAN 叙利亚战争“情报王” INTELLIGENCE UNIT

一位武器专家指出,在2013年诺贝尔和平奖事项中,艾略特的贡献比联合国要大。艾略特是何许人?他全名艾略特·希金斯,是生活在英国莱斯特市的一位34岁业余分析师,不懂阿拉伯语,也从未去过叙利亚,没有受过任何专业训练,仅仅在业余的时候关注一下Twitter、Google+以及YouTube上有关叙利亚的内容,然后利用自己无以伦比的分析能力写博客,但他的博客却成为各国情报机构、国际组织以及无数智库获取叙利亚战争武器信息的最重要来源,连美国国防部、美国国务院、联合国都在关注。当他关于叙利亚化学武器袭击细节的一系列出色情报分析出炉后,艾略特·希金斯真正从一个执着网友、军迷成为了不折不扣的叙利亚战争情报王。



生活在英国莱斯特的艾略特·希金斯生于1979年,大学肄业,每份工作的时间都不太长,最喜欢宅在家里泡网络,从社交媒体搜集叙利亚战争的信息、写博客、混论坛、去《卫报》网站的每篇中东报道下面“抢沙发”。

去

年8月21日深夜两点,叙利亚首都大马士革南部小镇扎尔马卡(Zamalka)遭受几枚火箭弹袭击,这些火箭弹有点奇怪,它们并没有爆炸。然而,事实证明它们是致命的。在被火箭弹击中的地区,数百人在睡梦中死亡,仿佛是被无形之手掐死。死亡之云悄无声息地蔓延,之后另有数百人遇难。

次日凌晨,27岁的叙利亚工程师穆罕默德·亚扎伊里决心要搞清楚前一晚发生了什么。他加入了反对派武装分子的阵营,试图推翻叙利亚总统阿萨德的政权。亚扎伊里发现,其中一枚火箭弹从离他家几英里远的一个清真寺后面的橙色泥土中突出来。亚扎伊里决定向全世界揭露叙利亚的“真实景象”,他用一部索尼相机拍下一小段视频,记录了火箭弹袭击后遗留下的痕迹。同一天,亚扎伊里将视频上传至YouTube。

几个小时后,在距离大马士革2300公里的英国城市莱斯特,一个名为艾略特·希金斯的博客主打开笔记本电脑,点击播放亚扎伊里的视频。上社交媒体搜罗有关叙利亚的信息是希金斯每天必做的功课,他每天都要登录Twitter、Google+以及YouTube,每日都要监控600多个叙利亚YouTube账号。阿萨德政权被控在大马士革郊区针对反对派释放了化学武器,但并未有相关证据。在自家的客厅里,希金斯试图解开世界领导人面临的谜团。扎尔马卡是否遭受了化武攻击?如果是,谁应该对此负责?

事实上,希金斯做这项工作完全是自愿的,没有受聘于任何机构。他没有经过正式的情报训练或安全调查,也没有权限可获得机密文件。他不会阿拉伯语。他从未踏足中东,除了有一次他经停迪拜转机至菲律宾马尼拉,还有一次他前往突尼斯拜访

岳父岳母。

自18个月前希金斯开始撰写跟叙利亚有关的博文以来,他的博客“Brown Moses”已成为获取叙利亚战争武器信息的最重要来源。利用一部笔记本电脑,他发现了伊朗秘密运输武器至叙利亚的证据;他是第一个确定叙利亚政府军曾部署集束炸弹的人;《纽约时报》自己都承认,希金斯的发现帮助该报证明沙特阿拉伯曾为叙利亚反对派提供武器。

他甚至解开了2013年8月21日火箭弹袭击的谜团,使全世界明白,那天的袭击实际上是阿萨德军队实施的化学武器攻击。此结论导致阿萨德政权与西方国家达成外交协议,协议规定叙利亚政府服从联合国叙利亚化学武器调查组的检查,并确保销毁其化学武器,包括现有化武和制造化武所需设备。

“联合国获得2013年诺贝尔奖,”一位武器专家提及禁化武组织(隶属联合国)获诺贝尔奖一事时说,“我认为艾略特(希金斯)比联合国的贡献要大。”

许多政府机构、私人研究机构和媒体都仍对基于社交媒体的分析持提防态度。批评者认为,这种“公开资源情报”——美国军方的叫法——是有偏差的,很难核实其真实性,最后通常变成毫无意义的碎片信息。

“如果你不是情报机构的人,但你又想知道你的敌人的装备如何,只需要观看他们的YouTube频道,看看他们手中挥舞的是什么武器。”希金斯说,“你会发现各种各样的信息——有些是他们没打算要让你知道的。”

希

金斯于1979年出生,父亲是英国皇家空军的一名工程师,母亲是餐饮服务商。希金斯自称是一名出色的园丁及厨师,但他

的激情总是集中在对屏幕的着迷上:在学生时代,他就开始玩电子游戏,且不断地在互联网论坛上与网友辩论。这两大追求占用了他大部分学习时间,导致成绩单上每科成绩都是C。

希金斯非常热爱不合逻辑的极端事物。他哥哥向他介绍了不羁之才、摇滚巨星弗兰克·扎帕后,他便冲到店里买下了弗兰克·扎帕的所有专辑,整整有四打。“就好像他采取了管状视野一样,持续地关注前方,没有时间偏离、徘徊,”他的哥哥罗斯说,“他执着于一样东西,然后对它着迷。大部分人都会像我弟弟这样。”

在大学中途辍学后,希金斯先后从事了几份工作,这些工作都跟军需品、叙利亚或博客无关。他在英国巴克莱银行担任过数据录入员,还在一家流程管理企业当过票据管理员。在下班时间,他就变身成为“Brown Moses”——一个挑剔的网络评论家,他很活跃地与陌生人进行挑战、评论中东政治,包括埃及抗议、利比亚战争中平民遇害等。他的化名“Brown Moses”取自弗兰克·扎帕的一首歌。

希金斯还长期对媒体和美国的政策感兴趣。2011年,“Brown Moses”成为英国《卫报》网络评论板块的活跃用户。只要《卫报》一发表跟中东有关的报道,“Brown Moses”肯定是第一个评论的用户。据最新统计,希金斯迄今为止在《卫报》网站留下了共4700多条评论。这还不算什么,他在Something Awful论坛上更活跃。该论坛是英国历史最长的论坛之一,希金斯10年来都很喜欢该论坛。在过去两年时间里,他在该论坛发帖的次数高达1万次,持续记录了迂回曲折的利比亚革命。

“我就是对它着迷了。”希金斯说。

但究竟是什么驱使了这种着迷——理想主义?政治?

下转 A19 >>>